各位同学、各位老师及各位企业届的朋友：

大家下午好。

首先，我代表大学软件学院全体师生员工， 对我们2012级的新生表示祝贺，并且表示欢迎。

这两天我也在备课，想在新生的开学典礼上给大家讲点什么，我想讲三个问题，第一个问题，大学软件学院究竟是做什么的，我们现在好多同学现在不清楚，为什么我们考上了本科要在大学软件学院学习，一句话，大学软件学院是离你讲来从事的行业、进入的企业和你的岗位零距离接触的高等院校。这里面有这样几个内涵，第一，咱们具备了一切高等院校所有的因素，高等院校有四大职能：人才培养、科学研究、社会服务、文化传承。我们大学软件学院在具备了每一所高校所具有的因素。比如说，我们大学软件学院有一流的资源共享的教师队伍，这个教师队伍，来自两个方面,一个方面是我们十几所高等院校的非常好的基础课和专业课的老师，还有一大部分是我们知名企业的一线的工程师。这两部分能够保证我们同学们在两年的学习中有很好的师资保证。我们学校里有一流的生活环境，有一流的教学环境，在任何一所大学里我们不比任何人差。大家刚刚来到大学，我们的宿舍条件、食宿条件、教学环境，大家可以去看一看，我们有一万人座位的多媒体教室，全部是现代化的，可以做音频、视频播放；我们有一百多间高水平的与企业合作的实验室，这些实验室能够保证我们同学们在实践环节中，强化自己的动手能力，提高自己的实践能力。我们大学里还具备了其他高校不具备的东西，第一我们具备了一流的企业环境，这在任何一所大学里是不可想象的也是不可能的，我们现在进驻大学软件学院的知名的、一流的国际国内的企业大约有十几家，我们现在和企业共建的协同创新实验室、实训室一共有一百多间，全部是企业环境，这是其他大学所没有的；另外，我们在大学里有一流的企业氛围，同学们现在已经可以感受到我们大学里的企业氛围，我想两年的时间里，大家的感受会更深。第三，我们有区别于传统高校的最新的人才培养模式，大家来自于不同的学校，在我们的学校里面也深有体会，那么我们学校有什么特点呢？第一，天津市大学软件学院是作为天津市十几所高校的卓越软件工程师的牵头单位，就是说我们把企业、行业最新的成果技术融入到我们大学的教学过程中，让我们同学在这里接触到一流的企业、技术。第二，我们有面向行业的培养方案，这种与企业、行业零距离接触的适合于我们将来就业的，能够和将来就业对接的这样的培养方案。刚才朱老师代表IBM公司做出了很好的解释，我想在今后的两年中大家会有更深的体会。第三，在我们学院里面，学生直接参与教学活动，学院倡导个性发展、倡导创新创业、倡导项目驱动式的教学，这是其他高校所不具备的，也就是我们的优势。最后一点，我们学院在培养模式上与其他高校不同的就是我们同学的自我管理、自我约束、团队协作、协调、提高我们的专业能力。现在大家作为大学软件学院的学生，也作为每一个分公司的员工，在我们这个环境里，我们既是学生，又是员工，在短短两年时间里，我们要尽快的适应，我们要加快融入到新的行业、新的岗位中。

第二个问题，我们同学们在大学软件学院里要怎么做，我想有这样几点。第一，在大学软件学院里，同学们要以主人翁的精神，完成自我塑造。一定要驱除传统的意识，在小学、中学、大学，经历了太多应试教育，经历了太多的被动，都是老实讲、家长催，而我们充当着被动的角色，这种传统的教学模式，不适应于我们现在的企业和岗位，所以在我们大学软件学院里，我要求我们每一个学生要把被动变为主动，要积极的学习，积极的思考，这是我们首先要改变的。第二，我们要学会提出问题，要学会解决问题，要学会竞争，要积极进取。现代社会，任何一个行业、岗位都充满竞争，在两年过程中，我们一定要学会团队合作，学会上下协调。第三，我们要改变我们的学习方法。我们过去的学习方法，就是死记硬背，在我们大学软件学院我们要以积极的学习态度，我们要注重实践、注重动手，让大家在实践中学习，在实践中提高自己的能力。第四，我们要不断的学会更新自己。我们讲来要从事的是IT行业，如果我们两年内不学会终身学习的本领，将来进入社会将会被淘汰、被落伍。第五，我们要做好走向社会、走向企业、走向岗位前的一切准备工作。也就是我们两年的时间是个过渡，我们要有走向社会、走向岗位的心理承受能力，我们要有很好的执行力，要有很好的理解力，我们要自己塑造自己。

第三，学院对同学们现在和将来希望就是我们大学软件学院的校训“至诚致力、卓异卓越”。同学们今天选择了来到大学软件学院，要踏踏实实的走下去，要鉴定信心，要诚恳对待我们的专业，对待我们身边的每一个人，要认认真真的致力于我们的专业学习，专业发展。同学们来自于不同的学校，也来自于不同的专业，大家在这之前可能有各种彷徨，有各种想法，这是不允许的，我们只要踏实努力，从零开始我们就一定能走向成功。我们学院对待任何人都是一样的，所以我们每一个人都要对自己有信心。未来的两年我们一定要秉承学院卓异卓越的精神，开拓进取，勇于创新，要做将来最好的卓越软件工程师，要做将来最好的管理者，要做将来最好的职业人。我们的大学软件学院就是为大家搭建这样一个平台。

最后，我希望我们这一届同学，未来的两年在我们大学软件学院为你们搭建的这个平台上能够成才，能够顺利的成长；我们也希望，未来五年、十年在座的各位能够成为IT界的精英，能够为我们大学软件学院带来骄傲，谢谢。
